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Ημερομηνίες Παρουσιάσεων:  28η Νοεμβρίου και 1η  Δεκεμβρίου, 2016

1. Σκοπός Ομαδικής Εργασίας
Η ομαδική εργασία αφορά την εκπόνηση μιας βιβλιογραφικής μελέτης πάνω σε ειδικά θέματα που είτε δεν έχουν εξεταστεί καθόλου, ή δεν έχουν εξετασθεί σε βάθος, στο πλαίσιο των διαλέξεων. Η ομαδική αυτή εργασία, η αξιολόγηση της οποίας περιλαμβάνει και την παρουσίαση της μελέτης που θα εκπονηθεί από την κάθε ομάδα των φοιτητών, πέραν της περαιτέρω ανάπτυξης των σχετικών δεξιοτήτων που συνδέονται με την ομαδική εργασία και τη διερεύνηση ενός καινούργιου θέματος, ως κύριο στόχο έχει την κριτική διερεύνηση ενός επιστημονικού/ερευνητικού θέματος, την κατανόηση των ανοικτών ζητημάτων, επιτευγμάτων/αδυναμιών και ευρύτερων προκλήσεων που προκύπτουν, και εν γένει την οριοθέτηση του state-of-the-art του συγκεκριμένου θέματος, χωρίς να αποκλείεται η εκπόνηση εργασίας πάνω σε κάποιο κλασσικό θέμα του πεδίου που συνέβαλε στη θεμελίωση της μοντελοποίησης του χρόνου και του χρονικού συλλογισμού. 
2. Ενδεικτικά Θέματα
Καταρχάς το μέγεθος των ομάδων μπορεί να είναι μέχρι και τρία άτομα. Οι ομάδες (τριών, δύο, ή ακόμη και ενός ατόμου) θα διαμορφωθούν με πρωτοβουλία των φοιτητών. Κάθε ομάδα έχει τη δυνατότητα να εισηγηθεί η ίδια το θέμα της μελέτης της, το οποίο πρέπει να γίνει αποδεκτό από τη διδάσκουσα. Επιπρόσθετα, παρατίθεται ο ακόλουθος ενδεικτικός κατάλογος θεμάτων, ο οποίος κατά κύριο λόγο προέρχεται από το άρθρο των K.-P. Adlassnig, C. Combi, A.K. Das, E.T. Keravnou, G. Pozzi, “Temporal representation and reasoning in medicine: Research directions and challenges”, Artificial Intelligence in Medicine (2006) 38, 101-113 και το βιβλίο του μαθήματος, από όπου μπορούν να αντληθούν και οι αρχικές αναφορές για τα διάφορα θέματα. Σημειώνεται ότι το ίδιο θέμα μπορεί να επιλεγεί από πέραν της μίας ομάδας.
(i) Η διαχείριση πολυμεσικών χρονικών δεδομένων (multimedia temporal data) και ημιδομημένων χρονικών δεδομένων (semistructured temporal data).
(ii) Ο χρόνος σε πληροφοριακά συστήματα στην υγεία και σε επιχειρηματικές διεργασίες (time in health information systems and business processes).
(iii)  Ο λογισμός των συμβάντων (Event Calculus) και οι διάφορες επεκτάσεις του.
(iv) Ανακάλυψη ιατρικής χρονικής γνώσης μέσω χρονικής αφαιρετικότητας.
(v) Discovering and Visualizing Temporal Association Rules.
(vi) Ασαφής χρονικός συλλογισμός (fuzzy temporal reasoning).

(vii) Temporal Bayesian Networks ή Dynamic Bayesian Networks, in medicine.
(viii) Temporal clinical databases: the consensus glossary, TSQL2 and SQL3.

(ix) Μονάδες χρόνου (time granularity) σε χρονικό συλλογισμό και βάσεις δεδομένων.
(x) Temporal multidimensional On Line Analytical Processing (OLAP).
(xi) Discovering adverse drug reactions through temporal data mining.
3. Διαμόρφωση Ομάδων, Οριστικοποίηση Θεμάτων και Χρονοδιάγραμμα

Ενδείκνυται όπως η σύνθεση των ομάδων και το θέμα της μελέτης της κάθε ομάδας οριστικοποιηθούν μέχρι το τέλος Οκτωβρίου, έτσι ώστε να υπάρχει ένας μήνας μέχρι την παρουσίαση των εργασιών. Οι παρουσιάσεις, ενδεικτικής διάρκειας 25-30 λεπτών, συμπεριλαμβανομένων 5-10 λεπτών για ερωτήσεις, θα γίνουν κατά τις ώρες διαλέξεων της τελευταίας εβδομάδας διδασκαλίας (οι μισές παρουσιάσεις θα γίνουν τη Δευτέρα, 28 Νοεμβρίου, 4:30-6:00μμ, και οι υπόλοιπες την Πέμπτη, 1η Δεκεμβρίου, 4:30-6:00μμ). Πέραν της παρουσίασης, η κάθε ομάδα πρέπει να καταθέσει το κείμενο της μελέτης της. Το κείμενο πρέπει να είναι δομημένο στη μορφή ενός επιστημονικού άρθρου, τύπου κριτικής ανασκόπησης πεδίου, με περίληψη (όχι πέραν της μιας σελίδας), συμπεράσματα και βιβλιογραφία. Το κείμενο, η συνολική έκταση του οποίου αναμένεται να είναι γύρω στις 10,000 λέξεις (20 – 25 σελίδες, συμπεριλαμβανομένων σχεδίων και βιβλιογραφίας), μπορεί να είναι είτε στα Ελληνικά, είτε στα Αγγλικά. 
Τα κριτήρια αξιολόγησης αφορούν τόσο την ποιότητα της μελέτης που θα υποβληθεί, όσο και την ποιότητα της παρουσίασης, και ειδικότερα της σαφήνειας, της κριτικής ανάλυσης, της πληρότητας, και εν γένει της δόμησης και οργάνωσης του περιεχομένου της μελέτης/παρουσίασης. 
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